

700—800 футовъ надъ ближайшею мѣстностью урочища Гасъ. Подъемъ отсюда весьма пологій; спускъ же на противоположную сторону круче и идетъ, на протяженіи 2—3 верстъ, узкимъ ущельемъ. Горы здѣсь состоять изъ конгломерата и сланца, сильно разрушенныхъ и засыпанныхъ лѣссомъ. Мѣстами, въ особенности къ востоку, залегаютъ значительныя, какъ кажется, лѣссыя толщи.

По западную сторону описываемаго перевала встрѣчается довольно обширная котловина, занятая солончаками. Въ южной ея окраинѣ, ближе къ восточной снѣговой части Чаменъ-тага, изобилыны ключи и лежитъ небольшое, тѣми-же ключами образуемое, озерко *Гашунъ-норъ*. Вода въ немъ чрезвычайно соленая и не замерзаетъ вовсе. По ключамъ растетъ немного травы и густой тростникъ, который теперь былъ истоптанъ и съѣденъ хуланами.

Запасшись льдомъ на ключахъ Гашунъ-нора, мы двинулись отсюда поперекъ той обширной долины, о которой упомянуто выше. Она залегаетъ до Алтынъ-тага на сѣверъ; съ запада же на востокъ протягивается верстъ на 150. Рыхлая здѣсь почва состоитъ изъ щебня, песка и лѣсса; воды нѣть вовсе; равно какъ нѣть растительной и животной жизни; лишь изрѣдка встрѣчаются слѣды дикихъ верблюдовъ. Въ окрестностяхъ нашего пути, т. е. отъ Гашунъ-нора прямо на сѣверъ до южнаго подножія Алтынъ-тага, описываемая долина имѣеть болѣе 40 верстъ въ попечнику. Съ тою же шириной она тянется и на западъ; къ востоку значительно суживается. Абсолютная высота, при двойномъ скатѣ отъ окрайнихъ сѣверныхъ и южныхъ горъ къ срединѣ равнины, опять-таки по направленію нами пройденному, колеблется между 10—11 т. футовъ; но къ востоку и западу мѣстность, быть можетъ, нѣсколько повышается.

Два дня употребили мы на переходъ вышеописанной долины. Во второй половинѣ этого пути шли тропинкой, по которой Ѣздятъ лобъ-норцы въ Гасъ. Здѣсь-же ходятъ, по крайней мѣрѣ прежде чаше ходили, богомольцы торгоуты въ Тибетъ. Мы даже видѣли давній колесный слѣдъ. Это, вѣроятно, Ѣхаль въ телѣгѣ какой нибудь важный лама, или богатый князь на поклоненіе въ Лхассу; въ непроходимыхъ для двухколки мѣстахъ, ее, конечно, разбирали и клали на выюкъ. Такимъ образомъ важные монгольскія особы изрѣдка до сихъ поръ путешествуютъ изъ Урги въ столицу Далай-ламы.

Хребетъ Алтынъ-тагъ, о которомъ не разъ упоминалось выше и Переходъ чевозлѣ котораго мы теперь находились, былъ открытъ мною въ концѣ 1876 года во время Лобъ-нorskаго путешествія. Его название въ пере-

рѣзъ этотъ хре-  
бетъ.